

《移动互联网未成年人模式建设指南》发布 推出未成年人网络保护“组合拳”

新华社北京11月15日电 记者15日从国家互联网信息办公室获悉,为进一步强化未成年人网络保护,充分发挥未成年人模式在防范网络沉迷、优化内容建设方面的积极作用,营造更加健康安全的网络环境,国家互联网信息办公室近日发布《移动互联网未成年人模式建设指南》,推出未成年人网络保护“组合拳”。

指南提出未成年人模式建设的整体方案,鼓励和支持移动智能终端、应用程序和应用程序分发平台等,共同参与未

成年人模式建设,将分散的功能集成化,将分段保护一体化,筑牢未成年人网络保护的“三重防线”。

国家网信办有关负责人表示,相较于原有的青少年模式,此次升级推出的未成年人模式,是强化未成年人网络保护的一个重要“增量”,即在不影响移动智能终端、应用程序正常服务和使用的情况下,为未成年人提供一种新的、更加安全的上网途径,供用户选择使用。

指南创新未成年人模式保护措施,

推动时间、内容、功能等“三大优化”。时间管理方面,未成年人模式允许用户对每日上网时长进行总量限制;内容建设方面,首次提出分龄推荐标准,优先展示适龄内容;功能安全方面,在保障使用需求的前提下,合理限制诱导沉迷功能,推动便捷性和安全性双提升。

国家网信办有关负责人表示,互联网在扩展未成年人学习和生活空间的同时,也容易诱发沉迷风险。为此,指南主要从时长和功能两方面入手,进一步优化

完善防沉迷措施。一是设置推荐时长,针对不同年龄段用户分别推荐了每日上网总时长,引导未成年人合理使用网络。二是控制风险功能,指导企业及时修改可能造成沉迷的内容、功能和规则,采取有效措施防范外链信息内容风险。

据悉,指南发布后,国家网信办将持续指导企业推进未成年人模式建设,并结合实践经验,不断优化模式建设方案,丰富保护措施,推广经验做法,汇聚各方力量,共同提升未成年人网络保护效能。

我国铁路已主持制定高铁领域十三项系统级国际标准

新华社北京11月15日电 记者15日从第十七届詹天佑铁道科学技术奖颁奖大会暨第二届詹天佑科学技术发展论坛上了解到,目前,我国铁路总体技术水平迈入世界先进行列,高速、高原、高寒、重载铁路技术达到世界领先水平,特别是在高铁领域,国际铁路联盟的全部13项系统级国际标准都由中国铁路主持制定。

据统计,到目前为止,中国铁路已累计主持和参与UIC(国际铁路联盟)、ISO(国际标准化组织)和IEC(国际电工委员会)国际标准制定修订项目300余项。

“中国铁路主持制定的这13项系统级国际标准涵盖高速铁路的设计、施工、运营、装备、基础设施等各方面,这意味着中国铁路在全球的影响力和话语权都在不断增加。”中国国家铁路集团有限公司科信部装备处处长李永恒在接受记者采访时表示。

詹天佑铁道科学技术奖是铁路行业和轨道交通领域的权威科技奖项。本届颁发了詹天佑铁道科学技术奖3名最高奖、41名成就奖、90名青年奖和10个创新团队奖。

这些科技成果成功破解了铁路工程建设、装备制造、运营维护等领域一系列科技难题,形成了谱系化复兴号动车组、CTCS-3级自主化列控系统、“空天地”一体化综合勘察技术、超大盾构机主轴承、12306铁路互联网售票系统、轨道交通气动效应及减振降噪基础研究等一批重大科研成果,为巩固和发展我国铁路科技世界领先地位提供了有力支撑。



我国首艘大洋钻探船“梦想”号正式入列

11月17日拍摄的靠泊在广州海洋地质调查局科考码头的大洋钻探船“梦想”号。

当日,拥有最大11000米的钻深能力、我国自主设计建造的首艘大洋钻探船“梦想”号在广州正式入列,标志着我国深海探测关键技术装备取得重大突破。

□据新华社

再渡赤水访传奇

——云贵川赤水河流域保护发展故事新探

□新华社记者 伍晓阳 林碧峰 李惊亚

一条赤水河,流经云贵川,汇入万里长江。长征途中,中央红军在敌军围追堵截中四渡赤水,谱写了中国革命战争史上的一段传奇。

89年过去,弹指一挥间。如今的赤水河流域,赓续红色血脉,保护绿色生态,发展特色产业,走出了一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

传承红色基因,汲取奋进力量

沿着贵州省遵义市习水县土城古镇老街,穿过女红军街的小巷继续前行,便到了红军一渡赤水的土城渡口。雨后的赤水河,微微泛着红光。

“今天,我给大家讲讲我爷爷的故事。”四渡赤水纪念馆的志愿者讲解员何莉对着一群游客说。何莉的爷爷何木林是红军战士。新中国成立后,何木林在习水县宣讲红军的故事,一讲就是25年。何莉说:“作为红军后代,我有责任传承红色基因,把红军的故事讲给更多人听。”

土城渡口100多公里外的遵义城,前来瞻仰参观遵义会议陈列馆的游客络绎不绝。9年多来,陈列馆新馆年均接待观众超过400万人次,成为弘扬遵义会议精神的重要阵地。

新时代新征程上,红色文化滋养出赤水河流域地区高质量发展的不竭动力。

云南威信县是中央红军二渡赤水的决策地。坐落在这里的云南扎西干部学院,开办以来承接各类培训班1343期,培训党员干部7.5万人次,促进党员干部赓续红色血脉、锤炼党性修养。

近年来,威信打造红军长征过云南情景体验馆、红军川滇黔边区游击纵队展陈馆等红色历史展馆,让旧址遗迹成

为“教室”,让文物史料成为“教材”。

“依托红色历史展馆,威信在开展红色研学实践活动中,引导学员追忆长征峥嵘岁月,从红色历史中汲取奋进力量。”威信县委书记、云南扎西干部学院第一副院长李远勇说。

威信县还稳步推进“扎西红色小镇”扩容提质,推动文旅融合发展。今年1至10月,全县接待游客325.73万人次,实现旅游消费33.66亿元,分别同比增长42%和51%。

四川叙永县是石厢子会议召开的地方。如今,当地积极建设长征国家文化公园,以红色文化赋能产业发展。

“长征中军民团结一心、勇于开拓的精神,永远刻在革命老区的文化血脉里。”遵义市长征学会会长黄先荣说,薪火相传,生生不息,如今革命老区大力推动赓续红色血脉与经济社会高质量发展同频共振。

三省协同治理,共护一江清水

一手拎着桶,一手拿着夹子,沿着赤水河捡拾垃圾……初冬时节,在云南省昭通市镇雄县赤水河镇镇厂村,一名老人戴着草帽如往常一样忙着巡河。

他是75岁的巡河员常吕共。从清理垃圾到劝导人们不在河边放牛羊,他十多年如一日守护着赤水河。

作为长江上游一级支流,赤水河是众多珍稀特有鱼类的重要栖息地和繁殖地。然而,污染和过度捕捞导致赤水河一些鱼类消失。

镇雄县委书记肖顺兴说,近年来,当地推行“河长制”,明确赤水河流域县、乡、村三级河长109人,组建179人的巡河员和河道保洁员队伍,常态化开展流域巡河。同时,扎实推进农村生活污水

和垃圾处理、农业面源污染防治和生态环境修复等工作。

守护好赤水河,离不开云南、贵州、四川三省共同努力。

如今,云贵川三省为加强赤水河流域共同保护立法,首创“共同决定+条例”的立法模式,实现区域立法从“联动”到“共立”的跃升,昭通、毕节、泸州建立赤水河流域保护治理联防联控机制,开启三省共护赤水河的新局面。

率先实施“十年禁渔”,探索实行横向生态补偿,全面拆除小水电站,联合开展保护宣讲活动……三省共护赤水河,上下游、左右岸、干支流协同发力,“共抓大保护、不搞大开发”。

日前,科研机构又在赤水河昭通段监测到消失多年的伦氏孟加拉鲛和花鳍两种珍稀鱼类,其中伦氏孟加拉鲛为近20年来首次发现。

近年来,赤水河干流水质稳定保持为Ⅱ类,流域保护治理成效显著。监测显示,鳊鱼等消失多年的鱼类在赤水河重现,胭脂鱼、红唇薄鳅等鱼类发现频率持续提高。

漫步赤水河畔,只见青山连绵、绿树成荫,河水蜿蜒流向远方。水鸟出没、鱼翔浅底,浑然一幅人与自然和谐共生的美丽画卷。

立足资源禀赋,推动产业振兴

贵州遵义市茅台镇,赤水河畔美酒飘香。

悠扬的乐曲响起,今年10月11日,茅台集团举行“茅台酒节”,茅台工艺互动体验和非遗集市吸引了大量观众和消费者。

近年来,遵义市着力将赤水河谷打造成世界酱香型白酒产业核心区和全国

重要的白酒生产基地。赤水河沿岸分布着茅台、郎酒等白酒龙头企业,形成了庞大的白酒产业集群。

不仅白酒产业,赤水河流域其他特色产业也蓬勃发展。

杀青、破篾、编织……在遵义赤水市大同镇,一根普通的竹子,在“赤水竹编”传承人、产业带头人杨昌芹手中,经过20多道工序变成花瓶、茶壶等精美的竹编艺术品,价值可达几百元甚至上万元。

赤水市拥有连片竹林130余万亩,森林覆盖率达82.5%。当地围绕竹子做“文章”,产品远销海内外,2023年全市竹产业总产值达81.3亿元。“赤水河的衣、食、住、行,处处有‘竹’迹。”杨昌芹说,“现在,‘小竹子’已经变成乡村振兴‘大产业’。”

四川叙永县围绕赤水河流域发展特色经济林果产业,目前甜橙、桃子、凤凰李等特色水果种植面积超过11万亩,年产量超8万吨,年产值达4.5亿元。

在云南威信县水田镇龙头村湾头村民小组,独特的自然峡谷风光吸引了不少游客。这个曾经贫穷闭塞的小山村,在脱贫攻坚中着力打造“崖上石寨”旅游项目,改变了山村的命运。

“以前‘晴天一身灰,雨天一身泥’,交通全靠人背马驮。现在路通了,我们把闲置的房屋做成民宿、酒吧、咖啡厅,吃上了‘旅游饭’。”村民郑祖忠说。

水田镇党委书记王灵介绍,以前影响群众出行的“大山”变成了群众稳定增收的“靠山”。去年龙头村接待游客4万余人次,近两年村集体收入逾50万元,全村分红34万余元。

如今的赤水河畔,产业崛起、百业兴旺,人民安居乐业,焕发勃勃生机。

教育部部署做好2025年普通高校部分特殊类型招生工作

新华社北京11月15日电 记者15日从教育部获悉,教育部近日印发通知,对做好2025年普通高校部分特殊类型招生工作进行部署,要求各地各有关高校加强过程规范管理,优化宣传引导和考生服务,确保有关特殊类型招生工作公平公正、安全有序。

通知要求扎实做好艺术类考试招生工作。各地要进一步加强省级统考能力建设,有条件的省份要积极推行评分分离;完善省级统考内容,优化考试组织和招生录取工作办法。校考高校要科学合理确定校考专业招生计划,对于社会需求不足、生源质量不高的校考专业,适当调减招生计划或按程序退出校考;加强与省级统考衔接,合理确

定校考形式及内容。

同时,平稳做好高水平运动队考试招生工作。有关高校要根据学校运动队建设规划,优化招生项目范围;完善评价办法和招生录取机制,合理确定文化成绩要求。高水平运动队考生文化考试成绩使用全国统一高考文化课考试成绩,专业测试全部纳入由体育总局牵头组织实施的全国统考。

通知明确,各地各有关高校要严格考生资格审核,加强考试过程规范管理,强化考评人员管理,落实回避制度和“黑名单”制度;严格遵守高校招生“十严禁”“30个不得”“八项基本要求”等纪律要求,严肃查处违规违纪行为。

国家医保局统一规范精神治疗类医疗服务价格项目

新华社北京11月15日电 记者15日从国家医保局获悉,国家医保局近日印发《精神治疗类医疗服务价格项目立项指南(试行)》,将现行精神治疗类价格项目整合为10项,支持精神治疗类医疗服务发展。

国家医保局有关负责人介绍,立项指南综合患者心理问题严重程度、实施主体、干预手段、治疗目的等因素,在价格立项上对“心理治疗”和“心理咨询”进行区分。明确心理治疗按“小时”为单位计费,保障心理治疗的完整性,避免治疗效果受时间约束;而心理咨询以沟通为主,按“次”收费更有利于规范收费行为。同时,明确“心理治疗”和“心理咨询”两者不可同时收费,减轻患者费用负担。

“心理治疗”价格项目整合吸收了过去不同治疗手段设立的音乐治疗、暗示治疗、松弛治疗、漂浮治疗等价格项目,适应临床治疗技术发展,价格项目的兼容性明显提升,避免临床因治疗方式名称不同无法收费。根据治疗

对象,分为个人、家庭、团体“心理治疗”,支持差异化收费,避免因歧义造成收费困扰。

此外,立项指南针对重症精神病人急性发作期的患者,新设“精神科监护”项目,为重症精神病人急性发作期出现急性冲动、自杀、伤人、毁物及有外走、幻想、幻觉和木僵等症的患者提供特殊严密监护服务,且明确不与“精神病人护理”同时收费,既提升照护等级保障患者安全,又防止临床滥用。

国家医保局有关负责人表示,下一步将指导各省医保局做好对接落实,整合规范精神治疗类医疗服务价格项目,制定全省(区、市)统一的价格基准,由具有价格管理权限的统筹地区对照全省(区、市)价格基准,上下浮动确定实际执行的价格水平。

“人生幸福快乐,强身健体十分重要,心理健康也十分重要。”该负责人表示,精神治疗类立项指南的推出,将推动精神心理健康服务向规范化、可及化方向发展,更好促进人民群众身心健康。

“最佳旅游乡村”总数第一! 中国乡村惊艳世界

□新华社记者 徐壮

柳暗花明又一“村”。

11月15日,从地球另一端的哥伦比亚卡塔赫纳传来好消息:在此举行的联合国旅游组织执行委员会第122次会议公布2024年“最佳旅游乡村”名单,我国申报的7个乡村入选,成为本届入选最多的国家。

云南阿者科村、福建官洋村、湖南十八洞村、四川桃坪村、安徽小岗村、浙江溪头村、山东烟墩角村——新入选的7个“最佳旅游乡村”,与此前入选的8个乡村一道,共同成为中国乡村的“世界级代表”。

中国也凭借这15个乡村,成为拥有“最佳旅游乡村”总数最多的国家。

“令人振奋!”负责申报工作的文化和旅游部工作人员欣慰地说,“昔日默默无闻的村庄,如今站上国际舞台,中国乡村的蝶变引起了世界关注。”

小小乡村,何以惊艳世界?

从内陆到沿海,从高原到平原,从东部到西部,此次入选的7个乡村,在地域、文化、发展模式上具有较强的代表性,充分反映了中国乡村旅游发展成就。

人们在这里洞见绿色中国。

祖国西南,云南省红河哈尼族彝族自治州生机勃勃,阿者科村就坐落于这里的世界文化遗产哈尼梯田核心区。

千百年来,阿者科村村民探索出由森林、水系、村寨、梯田“四素同构”的生态资源利用方式,创造出“与自然共生”的生产生活方式和文化表现形式。这份和谐之美,如今也成为引人入胜的旅游资源。

东部沿海,烟墩角村所在的山东省威海市荣成市,是亚洲最大的天鹅越冬栖息地。以石为墙、海草为顶,海滨村民与海洋环境互动共生,烟墩角村天鹅、海草房等自然文化资源与乡村旅游深度融合,定格人与自然和谐共生美好画面。

人们在这里品味文化中国。

圆墩墩的福建土楼,你一定不陌生。位于福建省漳州市南靖县的官洋村,正是土楼文化、闽南文化、客家文化的“大观园”。

2008年“福建土楼”列入《世界文化遗产名录》后,官洋村改善和活化利用土楼内部环境与公共空间,土楼民宿、土楼农家乐等逐渐兴起。一批批旅游新业态应运而生,一批批“新土楼人”扎根于此,客家文化的时代生命力令人惊叹。

对于地处浙江省丽水市龙泉市的溪头村来说,它的“宝贝”是龙泉青瓷。

溪头村是龙泉青瓷烧制技艺的传承地。依托青瓷文化,这里建立了“不灭窑火”共富工坊,打造窑源文化传承空间、现代艺术创作基地、瓷艺特色文化节庆等旅游品牌,吸引了国内外游客纷至沓来体验中华文化之美。

而对于四川省阿坝藏族羌族自治州理县桃坪村村民来说,羌族文化最令他们骄傲。

处于国家级羌族文化生态保护区核心区、茶马古道的重要节点,桃坪村特色鲜明的人文景观、民俗风情,吸引无数游客前来住寨子、品美食、赏民俗、买特产,各民族交往交流交融也因此不断深化。

人们在这里了解当代中国。

地处武陵山脉腹地的湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县双龙镇十八洞村,曾是一个深度贫困村。如今,这里因“精准扶贫”首倡地之名引得游客纷至沓来。

独特的山、水、林、田、溪、洞等自然资源,被十八洞村转化成可供游客观赏和体验的旅游产品,为农民带来更多收入。当地还修缮苗族古民居,修葺古驿道,增设苗族文化体验业态……透过十八洞村,世界看到了中国乡村振兴新图景。

大名鼎鼎的小岗村,更是中国农村改革的主要发源地。

在乡村旅游发展过程中,小岗村大力发掘自然遗产,活化利用凤阳花鼓和凤画等非遗资源,建立大包干纪念馆等展馆,因地制宜推动文化和旅游融合发展。改革开放精神融入发展血脉,小岗村彰显着当代中国乡村的精气神。

越来越多乡村令人神往。文化和旅游部数据中心乡村旅游分中心监测数据显示,2024年前三季度,全国乡村旅游接待人次为22.48亿,同比增加15.5%;接待总收入为1.32万亿,同比增加9.8%。

文化和旅游部资源开发司有关负责人说,乡村地区丰富的农耕文化、非遗项目、文物古迹、传统村落、民族村寨,日益成为重要的旅游吸引物;发展乡村旅游也日益成为繁荣发展乡村文化,展现可信、可爱、可敬中国形象的重要方式。

乡村扎着中国的根,田园有中国人的乡愁。

入选联合国旅游组织“最佳旅游乡村”的一个个村庄,是中国乡村旅游蓬勃发展的缩影,也让世界看到真实、美丽的新时代中国。